

## 晉江鄉情專版

## 鉚足幹勁抓生產 奮戰新春“開門紅”

## 晉江經濟開發區企業生產“加速度”

春節“紅”，生產熱。連日來，晉江經濟開發區各企業鉚足幹勁趕訂單、忙生產，全力奮戰新春“開門紅”。

## 春節“不打烊” 奮力趕訂單

生產線開足馬力、加緊生產，工人們精神飽滿、幹勁十足。福建美明達鞋業發展有限公司裏，3條生產線飛速運轉，在整個春節期間都未停歇。

“我們正在趕制3月份的訂單，有三四百名工人主動堅守一線、留廠過年。”美明達財務總監黃濤介紹，該公司共有員工3000餘人、生產線26條。去年下半年以來，公司訂單量明顯上漲，為今年的良好開局打下了堅實基礎。“今年訂單量預計會比去年同期增加20%，我們將陸續增開三四條生產線。”黃濤說。

春節“不打烊”的還有恆安(中國)紙業有限公司。

得益于銷售業績的快速增長，恆安紙業春節期間不停機、不停產，員工在崗率超過40%，全力保障新一年的訂單生產。

## 生產“加速度” 搶抓“開門紅”

連日來，春節期間停產的企業也陸

續吹響了復工復產“集結號”，開始全力抓生產、搶進度、趕訂單，跑出生產“加速度”，奮戰新春“開門紅”。

一排排飛織機飛速運轉，一批批訂單加緊趕制，一開工，信泰集團就進入滿員荷生產狀態。“目前，員工返崗率已超80%。”信泰集團總裁辦副主任許劍飛告訴記者，春節期間，信泰有近30%的員工留晉過年，保障了企業迅速恢復生產。

新春開年發展形勢不斷向好。許劍飛介紹，信泰今年的訂單正不斷增加，目前的訂單量預計較去年同期增長30%。

開工就衝刺、生產“加速度”的繁忙景象，正在開發區各園區企業上演。

“我們正全力趕制一批機械設備，力爭在本月底交付客戶。”海納機械副董事長張志雄介紹，海納於2月17日(正月初八)開工，目前全年訂單量已排滿。

生產線緊張有序運轉，工人們有條不紊地操作，車間一派繁忙景象……在蠟筆小新(福建)食品工業有限公司，各環節工作緊鑼密鼓地進行。據介紹，早

在13日(正月初四)，該企業就已開工。目前，第一季度訂單已經排滿。

搶訂單進度就是搶發展機遇。15日(正月初六)開工的福建省力誠食品有限公司，員工返廠率已超過90%，各生產車間一派熱火朝天的繁忙景象。

在向興集團，公司上半年的訂單已經排滿，員工返崗率已超80%。企業相關負責人介紹，今年企業的訂單量預計較去年可新增20%。

而隨着向興井園廠區項目一期投用在即，向興集團已發布該廠區的招工簡章。該項目一期全面投產後，預計年產值可達5億元。

除了生產企業復工復產，17日(正月初八)，晉江熱電公司的熱電機組開始恢復對外供熱。

春節期間，晉江熱電公司利用機組全停的機會，全力開展機組檢修工作，並通過運行廠外天然氣鍋爐，在春節長假期間向企業供熱共計1.25萬噸。

## 福利暖人心 新春加油幹

員工扎根一線，為新年度的生產任務而努力。與此同時，企業也紛紛給

足福利，暖人心鼓士氣。

除夕夜，恆安組織集團總裁、企業高層與在崗員工及家屬歡聚一堂，共吃年夜飯，一起吃出幸福感。

16日(正月初七)正式開工的晉江市成達齒輪有限公司，不僅為回家過年的員工報銷往返路費，對於按時返崗的員工，還特別送上1500元新春大紅包。

“良好的工作待遇、園區環境，以及企業的人文關懷，都是吸引我們的關鍵所在。”成達齒輪設備保障部部長周文濤是湖北人，在成達齒輪已經扎根25年，從一名學徒工成長為企業管理人員。如今，周文濤全家都在晉江安家，成為新晉江人。“園區裏，從幼兒園到中學的教育配套都很完善，我的孩子也在這邊出生、成長、就學。今年回老家過完年後，我們初六就返廠了。”周文濤說。

記者了解到，成達齒輪正全力趕制15000套新能源汽車齒輪，力爭在2月底交付客戶。

“目前，園區企業大部分已復工復產。”晉江經濟開發區相關負責人介紹。(許春 陳巧玲)

## 永和山前火把節 非遺民俗添年味

“火龍”巡遊，熱鬧歡騰。又是一年正月初九，晉江永和鎮山前村火把節如約而至，寓意吉祥的非遺民俗活動把春節裝點得格外喜慶紅火。

喜迎非遺盛事，山前村家家戶戶張燈結彩，處處洋溢着喜慶祥和的氛圍。

在山前村世皇宮廣場，火把節各項工作已準備就緒，泉州市非物質文化遺產“永和山前火把節”龍年定制郵票(郵冊)發售儀式率先拉開活動序幕。

傍晚時分，村民、遊客絡繹不絕地從四面八方來到世皇宮廣場，臉上寫滿了幸福的喜悅。

晚上7時50分，隨着火種在火盆裏被點燃，現場一片歡騰。火種沿途傳遞，人們點燃火把，照亮夜空。

晚上8時，人們手持火把有序出發，在3.5公里左右的環村道上踩街巡遊，蜿蜒前行。從高處望去，踩街隊伍猶如一條巨大的火龍，煞是壯觀。一路上，人們互道吉祥，祈禱新年風調雨順、五谷豐登，喜悅之情在火光裏跳躍。

“我是土生土長的山前人，火把節陪伴我們一路走來，它不僅是祈福的民俗活動，更是一種鄉



愁。所以，每年火把節，我都會回來參加。”石獅市政協委員、山前村鄉賢蔡世界說，自己雖然長年在外經商，但家鄉是根，“火把節是一場燃燒着希望與溫暖的盛宴，承載着古老的風俗與深刻的寓意，更是我們山前人心中的驕傲。”

“這是山前村一年裏最重要的節日。每到火把節，村裏男女老少都會來參加，在外的鄉親也會回來，一同祈福。”山前村黨總支書記、村委會主任吳明深說，山前村火把節已傳承了300多年，是國內少有的漢族火把節，先後入選晉江市、泉州市非物質文化遺產代表性項目名錄。如今，火把節已經是山前村一張亮麗的名片，制作火把也是村裏家家戶戶的一門特色手藝。

據介紹，為了更好地保護和傳承這項非遺文化，山前村下足功夫，建設“火把節”非遺展示館、編寫火把教材、發行郵票郵冊、編排火把舞蹈等，讓非遺民俗文化大放異彩。山前村還常態化舉辦“非遺進校園”等活動，將非遺文化與青少年教育相融合，設計、創編有趣的活動項目，拉近青少年與傳統文化的距離，讓他們在活動中體驗節日的歡樂，感受非遺文化的魅力。(王詩偉 秦越)



## 企業開工忙

春節假期過後，晉江各企業紛紛開足馬力投入生產，呈現一派繁忙景象。

上圖為福興拉鏈員工在生產線上認真工作。

左圖為信泰集團員工在飛織機前加緊趕訂單。

(董嚴軍 陳巧玲 圖/文)

## 梧林古厝慶新春

撒上米糠、海鹽等，直至塔身被燒得通紅透明。“這是閩南獨特習俗——‘燒塔仔’，塔身用紅磚與碎瓦片交叉層疊堆砌而成。”當地村民蔡燦藝介紹，“燒塔仔”寄托着人們的美好願望，“希望日子過得紅紅火火”。

這個春節，梧林特別策劃推出“僑春有樂”主題活動。“聚龍年元素，春節期間百米龍燈驚艷亮相，古厝洋樓也被裝飾上花卉與燈彩。”活動有關負責人蘇茵茵介紹，“一整面竹編燈組成的百家姓牆，也成為熱門拍照打卡點，古村到處都喜氣洋洋。”

身着華麗戲服、戴着精緻面具，伴隨着演員們豐富的肢體語言和激昂的唱腔，一個個動人故事拉開帷幕……從賞燈到觀戲，梧林的閩南古厝化身戲臺。

春節裏，一出熱鬧的高甲戲必不可少。“以‘醜’見長的高甲戲，醜行表演藝術非常精妙，表演以形寫神、寓莊于諧。高甲戲中醜角動作滑稽、風

趣，讓人忍俊不禁；‘正劇醜演’，看似輕鬆詼諧的插科打諢如神來之筆，盡顯高甲戲的獨特魅力。”泉州市高甲戲傳承中心主任周杰俊介紹。

你方唱罷我登場，村這頭，高甲戲的唱腔還未停；村那頭，晉江布袋木偶戲已登場。

簡簡單單的一張臺子引人注目，兩三個木偶在表演藝人的手掌翻飛之間活靈活現、栩栩如生，再配上古樸唱腔、鑼鼓民樂，在一招一式、一彈一唱中演繹出一場引人入勝的民間故事。

行當角色分工細緻、木偶雕刻形神兼備、表演細膩傳神……晉江布袋木偶戲傳承千年，2006年被列入第一批國家級非物質文化遺產名錄。在表演上，演員以指掌靈活操縱木偶，展現出生動的人物形象，巧妙地融合了唱、念、做、打等多種表現手法，既有傳統戲曲的韻味，又有獨特的木偶表演風格。

“喜慶豐富的活動，既有濃濃年味，又富含文化底蘊。”精彩表演令遊客林先生拍手叫絕，舉起手機拍個不停。傳統村落的十足年味，讓遊客在感受濃濃節日氣氛的同時，更領略到僑鄉特色及閩南文化的魅力。(鐘自煒)

## 龍年要“發”要“笑”

## 內坑黎山村舉辦蒸碗糕比賽

近日，內坑鎮黎山村舉辦“創美麗庭院·蒸幸福‘糕’點”第六屆“非遺”蒸碗糕比賽。

作為閩南人的年糕，碗糕象徵着“發財”“發達”。每逢佳節或喜慶時刻，一個熱氣騰騰、“開口笑”的碗糕傳遞着美好的期盼。

和料、發酵、蒸煮、出鍋點紅……

來到活動現場，參賽選手們忙碌不停。作為晉江市非遺蒸碗糕第四代傳承人之一的張念靈，就是種子選手之一。“我蒸碗糕已經有30年了。除了做傳統的碗糕外，我還創新推出了南瓜味、紫薯味、菠菜味、紅糖味的碗糕……這次比賽，我還帶了一些手工編織的籃子及古色古香的杯子，用來裝碗糕，這樣會加分。”張念靈笑着介紹。

“好看，好多顏色！”身穿畬族服飾的鐘連金打開鍋蓋，圍觀群眾一陣歡呼。“我們做的是五色碗糕，顏色是以草藥、植物、花等天然原料淬煉而成，我有信心



拿下佳績。”鐘連金信心滿滿地說。

“很好吃！口感糯糯的。”來自黃塘村的林小姐津津有味地品嚐着剛出鍋的碗糕，“聽說這次黎山村舉辦蒸碗糕民俗活動，就帶着朋友和妹妹一起過來了。”

比賽最終評選出第一名1名，獎金2000元；第二名2名，獎金各1500元；造型獎1名，獎金800元；參與獎5名，獎金各500元。

當天，除碗糕比賽外，還配套有美食街、美觀庭院、文化體驗等系列活動，現場熱鬧非凡。(陳心心/文 呂俊英/圖)



石鼓山下、梧垵溪旁，漫步在福建省泉州晉江市新塘街道梧林社區，閩南傳統紅磚大厝等各式各樣的古厝洋樓散落在這個有着600多年歷史的傳統古村落中。梧林社區常住人口有1800多人，旅居海外的華僑華人卻有1萬多人。

升騰的火焰、通紅的塔身……新春之際，村子空地中央，一座紅磚塔自傍晚開始就被點燃，家家戶戶輪番